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Το orienteering είναι ένα σχετικά απλό άθλημα προσανατολισμού στο οποίο οι αγωνιζόμενοι βρίσκουν το γρηγορότερο (αλλά όχι απαραίτητα και συντομότερο) δρόμο μεταξύ μιας σειράς σημείων ελέγχου (φαναράκια) κάνοντας σωστή επιλογή κατεύθυνσης αντιμετωπίζοντας την πρόκληση της επίλυσης προβλημάτων και χρησιμοποιώντας χάρτη μεγάλης κλίμακας (συνήθως 1:15.000) μαζί με πυξίδα. Στη συνηθισμένη μορφή του δρόμου αγωνιστικού προσανατολισμού περίπου μια ώρα θα πρέπει να είναι επαρκής (με την εξαίρεση του δρόμου αγωνιστικού προσανατολισμού μεγάλων αποστάσεων). Το orienteering είναι ένα ατομικό άθλημα που απαιτεί συνεχή αυτοσυγκέντρωση για να μην χαθεί κανείς από την επιλεγμένη διαδρομή. 

Ο δεύτερος  σημαντικότερος λόγος μετά την περιέργεια για να αποφασίσει κάποιος να συμμετάσχει σε εκδήλωση προσανατολισμού είναι η αγάπη για επαφή με τη φύση, το δάσος, το βουνό. Οι συμμετέχοντες αποφάσισαν να συμμετάσχουν για να εξοικειωθούν με το βουνό ή να έχουν μια άλλη επαφή με αυτό μέσω του νέου αθλήματος. Κάποιοι από τους λόγους για τους οποίους οι νέοι άνθρωποι ασχολούνται με την υπαίθρια αναψυχή και αθλητισμό είναι η επιθυμία για εμπειρίες μέσα στη φύση και η συνεισφορά στη διαφύλαξή της, καθώς επίσης και η πρακτική δέσμευση στον “πράσινο ιδεαλισμό” ο οποίος είναι ιδιαίτερα διαδεδομένος μεταξύ των νέων (Putnam, 1989). 

Σ΄ αντίθεση με τις αρχές citius - altius - fortius του αθλητισμού, η νέα κουλτούρα του μαζικού αθλητισμού ενδιαφέρεται για ψυχαγωγικά βιώματα (Πατσαντάρας, 1996). Πολλές υπαίθριες δραστηριότητες έχουν ένα διαφορετικό σύστημα αξιών, όπως π.χ. περιβαλλοντική ευαισθησία, επαφή με τη φύση, αθλητικές επιδόσεις ανάλογα με την ηλικία κλπ. Οι υπαίθριες αθλητικές δραστηριότητες αποτέλεσαν επίσης άλλον έναν τομέα πειραματικής δραστηριότητας στη δεκαετία του '70 και του '80. Αλλά, σ΄ αντίθεση με τις άλλες πειραματικές εναλλακτικές δραστηριότητες οι οποίες έπασχαν από έλλειψη κατάλληλου χώρου, οι πράσινες δραστηριότητες μετακινήθηκαν προς τη φύση (Eichberg, 1993) και συνδέθηκαν με την περιβαλλοντική ευαισθησία και προσωπική εμπειρία (Heino, 2000).

Η διαφορά του να επισκεφθεί κανείς ένα μέρος για λίγο και να εκτιμήσει τη φυσική του ομορφιά από το να ζήσει σ’ ένα μέρος και να γνωρίσει τα χαρακτηριστικά του μέσω της παρατεταμένης επαφής με το συγκεκριμένο χώρο, είναι μεγάλη. Μόνο εάν ζήσει κάποιος σε έναν τόπο μπορεί ν’ αναπτύξει ένα αίσθημα φροντίδας για αυτόν (Stewart, Hayward & Devlin, (1998). Παρόλο που ο παραδοσιακός τουρισμός (αμμουδιά, θάλασσα και επίσκεψη αξιοθέατων) εξακολουθεί να κυριαρχεί διεθνώς, εντούτοις ένας ολοένα αυξανόμενος αριθμός τουριστών επιθυμούν να συμμετάσχουν σ’ αθλητικές δραστηριότητες στα πλαίσια των διακοπών τους. H Eerola (1999) θεωρεί ότι ο αθλητικός τουρισμός λειτουργεί μέσα στα πλαίσια της ελεγχόμενης και όχι της ανεξέλεγκτης ανάπτυξης και λαμβάνει υπόψη της οικολογικούς και περιβαλλοντικούς παράγοντες. Το μήνυμα που έρχεται από τη βιομηχανία τουρισμού διεθνώς, είναι ότι ο αθλητικός τουρισμός κερδίζει σε μαζική απήχηση ( Gibson 1998).


Όποιος συμμετέχει στο orienteering επισκέπτεται κάποια όμορφα μέρη που διαφορετικά δεν θα επισκεπτόταν και συνδέεται κατά κάποιο τρόπο με τον αθλητικό τουρισμό. Παρά την κοινωνική και οικονομική του σπουδαιότητα ο τομέας του αθλητικού τουρισμού δεν έχει τραβήξει το ενδιαφέρον των μελετητών (Eerola, 1999). Η Eerola εκτιμά ότι εξ ορισμού ο αθλητικός τουρισμός αναπτύσσεται λαμβάνοντας υπόψη του οικολογικούς παράγοντες. Οι προοπτικές του είναι μεγάλες, καθώς στον ερχόμενο αιώνα η διασκέδαση και τα παιχνίδια θα είναι επίσημα η σημαντικότερη δραστηριότητα της ανθρωπότητας (Mosher, 1994). Αυτό σημαίνει ότι ο αριθμός των συμμετεχόντων θ’ αυξηθεί ραγδαία. Ο Γεωργόπουλος (1996, σ. 259) επισημαίνει τον κίνδυνο της αλλαγής της φυσιογνωμίας των δασών λόγω των υπερβολικών δραστηριοτήτων αναψυχής μέσα σ' αυτά (ορειβασία, κατασκήνωση, φαγητό κλπ.). Αυτός ο κίνδυνος μπορεί ν’ αποτραπεί μέσω των προληπτικών μέτρων και της εκπαίδευσης των αθλητών. Επίσης, ο αριθμός των συμμετεχόντων στον αγωνιστικό προσανατολισμό μπορεί να ελεγχθεί. Για παράδειγμα στους πενθήμερους αγώνες που έγιναν στη φημισμένη περιοχή Lake Disrtict της Βρετανίας το 1998, ο αριθμός των αθλητών περιορίσθηκε στους 2000 μόνο, κατά σειρά προτεραιότητας, προκείμενου  ν’ αποφευχθούν περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την παρουσία τόσων πολλών ανθρώπων σε μια ευαίσθητη περιοχή. Στις χώρες της Βόρειας Ευρώπης οι διαχειριστές του φυσικού περιβάλλοντος προσπαθούν να περιορίσουν την πρόσβαση στις περιοχές τους σαν μέτρο προφύλαξης ενάντια σε πιθανή περιβαλλοντική καταστροφή. Για τον Parker (1998) θα πρέπει να υπάρχει ενθάρρυνση για την πραγματοποίηση αξιόλογων δραστηριοτήτων εκτός  εάν ενδέχεται να είναι καταστροφικές. 

Τα περιβαλλοντικά προβλήματα που έχουν σχέση με το άθλημα διαφέρουν από χώρα σε χώρα. Γι’ αυτό, όπως επισημαίνει ο (Parker 2000), ενώ στη Σκανδιναβία το ενδιαφέρον συγκεντρώνεται στο, εάν ενοχλούνται οι τάρανδοι από τη διοργάνωση μεγάλων αγώνων, στη Βρετανία το ενδιαφέρον συγκεντρώνεται στα πουλιά που έχουν φωλιές στο έδαφος. Τυχόν ζημιά στις φωλιές είναι δύσκολο να διαπιστωθεί πολλές φορές λόγω των κακών καιρικών συνθηκών κατά την διάρκεια αγώνων. Στη Γερμανία οι αθλητές προσανατολισμού κατηγορούνται τόσο από οικολόγους όσο και από κυνηγούς ότι ενοχλούν την άγρια ζωή, αλλά για εντελώς διαφορετικούς λόγους. Στην Αυστραλία το ενδιαφέρον συγκεντρώνεται στο εάν τα παπούτσια των αθλητών καταστρέφουν τα λουλούδια με τη λάσπη. Στην Αμερική το πρόβλημα έγκειται στην ύπαρξη αγρίων ζώων και φυτών όπως ο δηλητηριώδης κισσός. Υπάρχει δηλαδή μια μεγάλη διαφοροποίηση προβλημάτων.

         Οι Bader, Fries και Jonsson (1998) συμπέραναν ότι η μικρή ζημία η οποία προκαλείται από τα πόδια των δρομέων προσανατολισμού θα πρέπει να θεωρηθεί αμελητέα από περιβαλλοντική άποψη. Επίσης, σε περιπτώσεις όπου υπάρχουν κορμοί δένδρων με μεγάλη αξία συντήρησης τότε ολόκληρη η περιοχή μπορεί να μαρκαρισθεί με ταινία και  να αποκλειστεί από τους δρομείς. Οι δρομείς θα τρέξουν σε άλλες κατευθύνσεις. Επίσης, καμία κατηγορία από βρύα, μύκητες, μανιτάρια κλπ. που είχαν καταγραφεί πριν από τον αγώνα δεν εξαφανίσθηκε πάνω από τους κορμούς στην περιοχή που έγινε η έρευνα. 

       Η ευαισθησία που υπάρχει στο χώρο του αθλήματος φαίνεται από το γεγονός ότι οι σχεδιαστές του πολυπληθέστερου αγωνιστικού γεγονότος στο άθλημα (15000 συμμετοχές κάθε χρόνο στους αγώνες Ο-Ρίνγκεν), απέφυγαν να τοποθετήσουν σημεία ελέγχου σε μια δασική περιοχή, αφού συμβουλεύτηκαν πρώτα τη Δασική Υπηρεσία της επαρχίας (Bader, Fries & Jonsson, 1998). Η Σουηδική Ομοσπονδία Προσανατολισμού (Bader, Fries & Jonsson 1998) κατέληξε στο συμπέρασμα ότι τα πόδια των δρομέων προσανατολισμού προκαλούν πολύ μικρές ζημίες πάνω στη βλάστηση κυρίως αισθητικού χαρακτήρα που δεν επηρεάζει τη βιολογική διαφοροποίηση του τόπου, όπου γίνεται ένας αγώνας. Ο Douglas (1990) βρήκε ότι το μεγαλύτερο μέρος της βλάστησης αναζωογονήθηκε μέσα σε τρεις εβδομάδες μετά από έναν μεγάλο αγώνα προσανατολισμού, όπου πήραν μέρος 1200 δρομείς, με την εξαίρεση των υγροτόπων οι οποίοι χρειάσθηκαν περισσότερο από έξη μήνες και τα βρύα τα οποία χρειάσθηκαν περισσότερο από ένα χρόνο.

Η ευαισθησία του αθλήματος για το περιβάλλον φαίνεται και από το γεγονός ότι, εάν με οποιονδήποτε τρόπο θεωρηθεί ότι το άθλημα καταστρέφει το περιβάλλον, τότε οι διοργανωτές και όσοι ασχολούνται με το άθλημα θα επιμείνουν να γίνουν οι αναγκαίες αλλαγές, για να σταματήσει κάθε καταστροφή. Για παράδειγμα, μέσα στο δάσος υπάρχουν ευαίσθητες περιοχές όπως καλλιεργημένα εδάφη, νέα δάση, ειδικές περιοχές για κυνήγι, μόνο για ορισμένους μήνες το χρόνο, οι οποίες σημειώνονται ως απαγορευμένες περιοχές πάνω στον χάρτη (Laininen, 2000). Κατά τη διάρκεια των αγώνων, οι αγωνιζόμενοι απαγορεύεται να εισέλθουν σ’ αυτές τις περιοχές. Ιδιαίτερα μέτρα πρέπει να λαμβάνονται κατά την περίοδο της αναπαραγωγής των πουλιών και των άγριων ζώων. 

     
 Το άθλημα του προσανατολισμού είναι φιλικό προς το φυσικό περιβάλλον, όπως αποδεικνύεται από τη, δυστυχώς ελάχιστη, επιστημονική έρευνα πάνω στο θέμα αυτό (Breckle et al 1989, British Orienteering Federation, 1991). Είναι αλήθεια ότι ένας αθλητής προσανατολισμού στη Βρετανία μπορεί να παρενοχλήσει ένα πουλί και αυτό να φύγει από τη φωλιά του προσωρινά ή ένα ελάφι να φύγει από την περιοχή του αγώνα και να επιστρέψει αργότερα, αλλά αυτά τα φαινόμενα αποτελούν απλά μια παρενόχληση και όχι καταστροφή (Parker 2000). 

      
 Όλοι οι μεγάλοι διεθνείς αθλητικοί αγώνες έχουν ν’ αντιμετωπίσουν σοβαρά περιβαλλοντικά προβλήματα όπως μεταφορές, ανακύκλωση σκουπιδιών, κατανάλωση ενέργειας, αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον κ.α.  H Lenskyi (1998) επισημαίνει ότι πολλές αθλητικές εγκαταστάσεις είναι μιας χρήσης (π.χ. διοργάνωση αγώνων σε άγνωστα για την τοπική κοινωνία αθλήματα κατά τη διάρκεια των Ολυμπιακών αγώνων), πολλές διευκολύνσεις προς τα ΜΜΕ με πρόχειρες κατασκευές είναι άχρηστες, δεν παρέχουν τίποτα στην τοπική κοινωνία και για το λόγο αυτό κατεδαφίζονται αμέσως μετά τους αγώνες. Τέτοιες πρακτικές φυσικά είναι αντί-οικολογικές. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η κατεδάφιση των πολυδάπανων γηπέδων beach-volley στην παράλια Μπόντι του Σίδνευ, αμέσως μετά το τέλος των Ολυμπιακών αγώνων. Αντίθετα,  στο άθλημα του προσανατολισμού  δεν απαιτούνται  μόνιμες εγκαταστάσεις αφού η φύση υποκαθιστά στην περίπτωση αυτή το αθλητικό στάδιο.

       Όπως περιγράφει ο Thor (2000), oι διεθνείς αγώνες O-Ringen που γίνονται κάθε χρόνο και στους οποίους συμμετέχουν περίπου 15000 αθλητές - αθλήτριες στη Σουηδία αποτελούν μοντέλο περιβαλλοντικής πρακτικής για τις αθλητικές οργανώσεις. Για παράδειγμα λαμβάνονται μέτρα για την ανακύκλωση ακόμη και στις παραμάνες με τους αριθμούς στις φανέλες, αξιοποιείται πλήρως όλο το άχρηστο υλικό  όπως σωλήνες νερού και χρησιμοποιούνται μέσα μαζικής μεταφοράς και βιοδιασπώμενα σαπούνια και σαμπουάν. Στον Καναδά κάποια από τα πλεονεκτήματα της χρήσης προστατευόμενων περιοχών και Εθνικών πάρκων για αγώνες είναι η ύπαρξη τουαλετών, δοχείων απορριμμάτων, χώρου παρκαρίσματος για τα αυτοκίνητα κ.ά. (Kirk 2000).


Στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια υπάρχει μια μεγάλη εξέλιξη όσον αφορά το lifestyle, τη γεύση, διασκέδαση κ.α. αλλά οι περισσότεροι Έλληνες δεν έχουν την ευκαιρία για την απαραίτητη ποιότητα και ποσότητα υπαίθριας αναψυχής. Η δύναμή της υπαίθριας αναψυχής και των υπαιθρίων αθλητικών δραστηριοτήτων έγκειται στη δυνατότητα της να επεκτείνει την προσωπικότητα των νέων ανθρώπων σε κάθε διάσταση, σωματική, διανοητική, συναισθηματική, κοινωνική και πνευματική. Η παροχή ευκαιριών για υπαίθρια αναψυχή και αθλητισμό στους νέους των αστικών και περιαστικών περιοχών όπου υπάρχουν και τα χειρότερα κοινωνικά προβλήματα (π.χ. ανεργία, ναρκωτικά, αλκοολισμός κλπ.) αποτελεί επιτακτική ανάγκη. ¨Όπως είναι γνωστό η επιθυμία για αποδράσεις στη φύση είναι πολύ μεγάλη μεταξύ των κατοίκων των σύγχρονων μεγαλουπόλεων. Η ενασχόληση μ΄ αυτό το θέμα θα μπορούσε να συμβάλλει στην συναίσθηση, κατανόηση και ενδιαφέρον για το φυσικό περιβάλλον μεταξύ εκείνων που ασχολούνται με την περιπέτεια, την εκπαίδευση και την αναψυχή. 

Η δημιουργία δασικών χωριών θα μπορούσε να θεωρηθεί ως διευκόλυνση όσων επιθυμούν να ασχοληθούν με τις υπαίθριες δραστηριότητες εξαιτίας της κακής διαχείρισης του περιβάλλοντος στην Ελλάδα. Με πρωτοβουλία του Υπουργείου Γεωργίας δημιουργήθηκαν τα δασικά χωριά για την προώθηση της δασικής αναψυχής και της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης στα πιο αξιόλογα δασικά συμπλέγματα της Ελλάδας. Σύμφωνα με το Υπουργείο Ανάπτυξης και τον ΕΟΤ (2000 σ. 15), “πρόκειται για μια πρωτοβουλία που επικεντρώνεται στη δημιουργία καταλυμάτων και υποδομών πληροφόρησης του κοινού, αλλά και ήπιας ψυχαγωγίας (εγκαταστάσεις για ήπιες αθλητικές δραστηριότητες, περιπατητικά και ποδηλατικά μονοπάτια, χώροι υπαίθριου γεύματος κλπ.)”. Ανάμεσα στους παράγοντες εκείνους που μπορούν να θεωρηθούν ότι περιγράφουν εν δυνάμει οικοτουριστικούς προορισμούς είναι και η παρθένα φύση με την δυνατότητα δραστηριοποίησης σ’ αυτή με παρατήρηση άγριων ζωών,  με περίπατους, με σπόρ κλπ. (Υπουργείο Ανάπτυξης και ΕΟΤ 2000).  
Δυστυχώς παρά τις αναμφισβήτητες θετικές επιπτώσεις του περιβάλλοντος πάνω στον αθλούμενο η ανταπόκριση των ανθρώπων στα προγράμματα και στις υπηρεσίες αναψυχής είναι περιορισμένη. Οι λόγοι της μειωμένης ανταπόκρισης, σύμφωνα με τον Torkildsen (1986, σ. 209), είναι οι εξής: οι σωματικοί, οι διανοητικοί και κοινωνικοί περιορισμοί των ανθρώπων, οι περιορισμένες επιλογές λόγω περιβάλλοντος λόγω δηλαδή οικογένειας, φίλων, κουλτούρας, πόρων, η διάβρωση της αναψυχής λόγω των πολλών υποχρεώσεων των ατόμων ή λόγω του επιβαλλόμενου  ελεύθερου χρόνου, χωρίς τα μέσα ή τα κίνητρα για τη χρησιμοποίησή του, ο περιορισμός της επιλογής δραστηριοτήτων σ' αυτές που είναι κοινωνικά αποδεκτές, η διάβρωση του πνεύματος του παιχνιδιού καθώς το παιχνίδι έχει αρχίσει να μοιάζει με δουλειά και είναι πολύ οργανωμένο, οι περιορισμένες ευκαιρίες των περισσότερων ανθρώπων για περιπέτεια και έξαρση. Όπως συμπεραίνει ο Torkildsen δεν υπάρχουν εντελώς ελεύθερες επιλογές δραστηριοτήτων και γι' αυτό είναι δύσκολη η ολιστική προσέγγιση στις υπηρεσίες αναψυχής.

Υπάρχουν ήπιες και μη ήπιες δραστηριότητες στη φύση. Οι πρώτες αρμόζουν στον οικοτουρισμό ενώ οι δεύτερες όχι. Η κάθε δραστηριότητα όμως, κρίνεται από τον τρόπο που εφαρμόζεται στο συγκεκριμένο τόπο. Δεν υπάρχουν α priori κατάλληλες και μη κατάλληλες δραστηριότητες (Υπουργείο Ανάπτυξης και ΕΟΤ, 2000). Οι Εθνικοί δρυμοί αποτελούν μια σημαντική πηγή ευρέσεως θέσεων εργασίας στις ΗΠΑ, συνεισφέρουν στην ποιότητα ζωής και παρέχουν στις τοπικές κοινωνίες ένα συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι άλλων κοινοτήτων στην προσέλκυση συνταξιούχων και επιχειρήσεων (Morton, 1997). Για τον Morton (1997), η επιβολή εισιτηρίου και κάρτας εισόδου στους Εθνικούς Δρυμούς αποτελεί μια αμφιλεγόμενη λύση η οποία πιθανώς απαιτεί και νομοθετική ρύθμιση. Κεντρικός άξονας του προγράμματος “Παρατήρηση της βιοποικιλότητας του Δάσους” της WWF (1998) είναι εκδρομές στο δάσος κατά τη διάρκεια των οποίων οι μαθητές πραγματοποιούν μια σειρά από παρατηρήσεις πάνω στο αβιοτικό και βιοτικό (χλωρίδα, πανίδα) περιβάλλον των δασών. Οι εκδρομές αυτές στο δάσος κάλλιστα θα μπορούσαν να πραγματοποιηθούν σε συνδυασμό με υπαίθριες αθλητικές δραστηριότητες.
Οι Weiss et al (1998) απευθύνουν προειδοποίηση σε όσους ασχολούνται με τον τουριστικό τομέα της οικονομίας να λάβουν σοβαρά υπόψη τους τα περιβαλλοντικά προβλήματα που δημιουργούνται από τις δραστηριότητές τους προκειμένου να διασφαλιστούν, αν μη τι άλλο, τα οικονομικά συμφέροντα των χιονοδρομικών περιοχών. Για να αποφευχθούν οι καταστροφές οι οποίες μπορεί να προκληθούν από τα χειμερινά αθλήματα θα πρέπει: 1) να γίνεται χρήση μαζικών μέσων μεταφοράς για τη μετάβαση στους τόπους  των ορεινών σπορ, 2) να χρησιμοποιούνται για το σκι οι σηματοδοτημένες περιοχές και ν’ αποφεύγονται οι προστατευόμενες και αναδασωμένες περιοχές και 3) ν’ αποφεύγονται περιοχές όπου έχει παρατηρηθεί ότι ζουν άγρια ζώα. Η ανθρώπινη παρουσία τα φοβίζει και τα διώχνει από τους τόπους που έμαθαν να ζούν και ν’ αναζητούν την τροφή τους. Όλες οι διευκολύνσεις προς τους επισκέπτες των εθνικών δρυμών θα πρέπει να είναι πολύ προσεκτικά σχεδιασμένες (Γεωργόπουλος, 1996). Θα πρέπει να προωθηθεί και να γίνει δεκτός ένας τουριστικός κώδικας ηθικής καθώς και γενικές αρχές για υπεύθυνες ταξιδιωτικές πρακτικές και συμπεριφορά.  

Προτάσεις

Ο Αυθίνος (1998) προτείνει να διοργανώνονται ημερήσιες εκδρομές σε δάση της περιοχής του δήμου σε συνδυασμό με την εκμάθηση του αγωνιστικού προσανατολισμού. Το άθλημα αυτό θα μπορούσε να ενταχθεί στα δημοτικά προγράμματα αναψυχής στη φύση. Το άθλημα πρέπει να γίνει περισσότερο προσιτό και γνωστό στον κόσμο π.χ. περισσότεροι αγώνες σε περιαστικές περιοχές (Strangel 1996). Αλλά αγώνες προσανατολισμού θα μπορούσαν να γίνουν και μέσα στην πόλη, στο περιβάλλον της κοινότητας. Ακόμη, μεταξύ άλλων, θα πρέπει το άθλημα να στραφεί το άθλημα προς την "πελατεία", το κοινό καθώς και τα ΜΜΕ (Strangel 1996). να προωθηθεί το άθλημα μέσω της εκπαίδευσης για την αναψυχή των ενηλίκων και των ηλικιωμένων (Hogg 1995). να προσφέρονται όσο το δυνατόν περισσότερες μορφές orienteering που να ταιριάζουν σε έναν ορισμένο γεωγραφικό χώρο και όταν μία ορισμένη δραστηριότητα αποδειχθεί δημοφιλής να συνεχίζεται (Palmer 1994). Εδώ πρέπει να προσθέσω ότι το άθλημα θα πρέπει να αναπτυχθεί σε τουριστικές περιοχές, π.χ. Χαλκιδική, Κρήτη κ.ά., σε συνεργασία με τουριστικούς φορείς (ξενοδοχεία κλπ.). Τέλος, το άθλημα θα πρέπει να διδάσκεται σε όλα τα ΤΕΦΑΑ της χώρας.
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